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In Italia, ogni minuto, vengono realizzate circa 3.000 fotografie, per un totale di oltre 5 milioni di scatti al giorno e, nei principali social network, tutti i giorni, sono postate più di 300 milioni di immagini. Numeri impressionanti, che testimoniano come la fotografia sia entrata nella quotidianità delle persone, divenendo il mezzo privilegiato per imprimerne momenti, fatti e ricordi. A chi si interrogava sul suo futuro si può certamente rispondere che, oggi, la fotografia ha "cambiato pelle", divenendo un conduttore di comunicazione e conoscenza per tanti e che, gli obiettivi per cui si producono immagini, sono molteplici. La praticità delle moderne tecnologie ha reso sì tutti potenzialmente in grado di realizzare una foto, ma l'immediatezza della condivisione ha anche evidenziato nettamente il lavoro dei professionisti.

Fotografia Europea ci ha insegnato che, registrare un'immagine, porta in sé la scoperta e l'accettazione del mondo. Lo ha fatto mostrandoci negli anni l'evoluzione e i cambiamenti sociali attraverso il lavoro di fotografi più o meno noti, rendendo Reggio Emilia fondamentale punto d'incontro tra stili, arti, visioni. 

Quest'anno grande protagonista sarà la Via Emilia, simbolo millenario di cultura, viaggio e conoscenza. Nel 1986 il talento lungimirante di Luigi Ghirri ha dato vita a un'opera collettiva di notevole spessore artistico e antropologico, cedendo nel 2016 simbolicamente il testimone a un nuovo gruppo di professionisti che, tra realtà e interpretazione, ci mostrano come il paesaggio, la gente, i colori si siano modificati attorno allo scorrere del tempo. Sarà dunque per noi tutti interessante presentare la nostra visione del mondo, ma ancora più interessante confrontarla con l'opinione che il mondo ha della nostra terra e della sua storia passata e presente. 

In una società sempre più complessa e contraddittoria Fotografia Europea dà quindi la preziosa possibilità di costruire ponti tra culture diverse, di ricongiungere cammini umani e artistici, o di percorrere nuove strade, fatte di sperimentazione, scenari differenti, tecniche da scoprire, utilizzando linguaggi liberi e universali che ne decretano così il crescente successo tra le generazioni di artisti e di pubblico.   
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